

(слайд 1)

Доклад главы МО «Спасское СП» Бугульминского муниципального района РТ по итогам социально-экономического развития муниципального образования «Спасское сельское поселение» за 2023 год и основных направлениях развития на 2024 год.

Уважаемые жители! Уважаемый Линар Рустамович!

Участники сессии

Представляю Вашему вниманию информацию о социально-экономическом развитии МО «Спасское СП» за 2023 года. *(слайд 2)*

Спасское СП расположено в 19 км от г. Бугульма. Занимает территорию площадью 8 412 Га.

В состав поселения входят 2 населенных пункта:

1. с. Спасское
2. д. Ефановка

Общая численность населения составляет - 624 человек (в т.ч. село Спасское -500 чел.; д.Ефановка -124 чел.), которые образуют- 332 домовладения, из которых 231 домовладения расположены в с. Спасское и 102 расположены в д. Ефановка . *(слайд 4)*

К сожалению, наблюдается естественная убыль населения. Умерло -9 чел; Родилось – 2; выписалось 8; прописалось – 5 чел.

Трудоспособного населения -353, пенсионеров –181, детей до 18 лет – 90 жителей.

(слайд 4) **Прием граждан**

Для решения проблем и вопросов, с которыми сталкиваются наши жители в Спасском СП организована работа с обращениями граждан в соответствии с ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», Законом Республики Татарстан «Об обращениях граждан в Республике Татарстан» и Уставом муниципального образования

(слайд 5) За отчетный период обращения граждан содержали следующие наиболее часто встречающиеся проблемы и вопросы:

1. Благоустройства территории
2. О начислении платы за ЖКХ
3. Откачке канализационных колодцев
4. Установке и ремонта уличного освещения
5. Оформление объектов недвижимости

За истекший период населению было выдано:

114– выписок из похозяйственной книги, 17 доверенностей.

Издано 43 распоряжения, 81 постановления, проведено 12 сессий Совета Спасского СП, на которых были приняты решения по 25 вопросам.

Исполнялись отдельные государственные полномочия по ведению воинского учета.

Оказывается помощь в оформлении субсидий, принималось участие в судебных заседаниях, в оформлении регистрации права собственности в Росреестре муниципального жилья, земельных участков *(слайд 6)*

ПРОВЕДЕНО 4 СХОДА ГРАЖДАН ПО ВОПРОСАМ:

- Деятельности органов местного самоуправления
- Ограничение пребывания граждан в лесах, въезда в них транспортных средств

- По вопросу местного самообложения (с. Спасское, д. Ефановка)

БЮДЖЕТ (слайд 9)

Главным финансовым инструментом для решения проблемных вопросов населения и достижения стабильности социально-экономического развития поселения служит бюджет. Одной из основных задач Совета и Исполкома является выполнение доходной части бюджета. В 2023 году доходная часть выполнена на 99 % .

Задачей по расходной части бюджета является его эффективное исполнение. В 2023 году исполнение составляет 91%

(слайд 8)

Основным доходом, который образует бюджет сельского поселения, является земельный налог, поэтому с жителями проводится работа по его своевременной оплате!

(слайд 9) **СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО И ДЕЛОВАЯ АКТИВНОСТЬ**

Приоритетной отраслью на селе является сельское хозяйство, потому что это основа продовольственного обеспечения и самодостаточности страны. В связи с этим одной из важных задач является повышение деловой активности жителей на селе, сохранение и увеличение поголовья скота крестьянско-фермерских и личных подсобных хозяйствах.

(слайд 10)

В Спасском сельском поселении действуют фермерские хозяйства, из них наиболее крупные это:

Крестьянско-фермерское хозяйство Шарифуллиной Надежды Владимировны

(слайд 11) **Личное подсобное хозяйство Болотовой Татьяны Александровны**

**Личное подсобное хозяйство Шакиров Фарит Махасимович
ЛПХ ЛУНЕВ АЛЕКСЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ (Разведением КРС, молочной продукцией занимается с 2023 г.)**

Все они активно пользуются мерами поддержки министерства сельского хозяйства. **(СЛАЙД 17)**

Деловую активность на селе в 2023 году продолжили вести

Лунев Александр Анатольевич

Который приобрел ручной гидравлический пресс и теперь занимается изготовлением живого масла. Оно делается согласно традиционным канонам маслодельного ремесла, где отсутствует контакт семечки и масла с металлами, что гарантирует сохранность целебных свойств масел.

ЛПХ Мавлимшин Рифат Рашитович

Который арендовал 12 гектар паевой земли на выселках для выращивания клубники на продажу. В настоящее время **Рифат Рашитович вместе с членами своей семьи** высадили посадочный материал саженцев клубники на одном гектаре. В планах фермера участие в грантовой деятельности на развитие своей идеи.

В министерстве сельского хозяйства РТ действует целая линейка всевозможных грантов и субсидий как для действующих фермеров, так и для тех, кто только хочет ими стать.

Считаю, что у нашего поселения есть потенциал для участия в грантовой деятельности, поэтому работа по повышению уровня деловой активности в Спасском сельском поселении будет продолжена.

Так же Сельскохозяйственную деятельность ведут:

1. КФХ Исмагилов Камиль Шарипович

Который выращивает сельско-хозяйственные культуры на паевых землях общей площадью 217 гектар. Договор аренды с пайщиками заключен на 10 лет

2. Агропромышленный холдинг «Эко Нива Татарстан»

Который выращивает сельско-хозяйственные культуры на паевой земле общей площадью 632,4 гектар. Договор аренды с пайщиками заключен на 15 лет.

Благодаря данным сельхоз предприятиям поля на территории Спасского сельского поселения наконец-то распаханы! Глаз радуется, глядя на такую красоту! Ведь до недавних пор все было заросшим высоким бурьяном на который сельчане, всю жизнь проработавшие на этих полях, смотрели с тяжелым сердцем.

Всем пайщикам впервые за долгое время наконец то была выплачена арендная плата! В этом году выплата в денежном эквиваленте в соответствии с договором аренды будет осуществлена не позднее 1 апреля.

3. ОАО «Токаревская птицефабрика»

Токаревской птицефабрикой арендованы производственные мощности ООО ПлемяРепродукт и организована работа по восстановлению сетей электро, газо, водоснабжения и производственных мощностей.

Произведена посадка на две площадки 146 тыс. голов родительского молодняка, производство первого инкубационного яйца с планом в 30 млн. шт.

В завершении 2023 года была осуществлена первая посадка суточных цыплят на площадке выращивания родительского молодняка, которая стала для ГАП «Ресурс» третьей в регионе.

Перезапуск и вывод объектов на принципиально новый современный высокотехнологичный уровень позволил в 2023 году возобновить производство инкубационных яиц, а также на 76,4% увеличить объем выпуска комбикормов. Работы, проведенные в рамках реализации инвестиционного проекта способствовали созданию в регионе более 430 новых рабочих мест.

В планах Группы агропредприятий «Ресурс» на текущий год ввод в эксплуатацию двух новых площадок РС, создание дополнительных рабочих мест, наращивание объемов производства и дальнейшее участие в развитии экономики Республики Татарстан, где сформирована по-настоящему эффективная инвестиционная инфраструктура

Объем инвестиций ГАП «Ресурс» в развитие производства на территории Татарстана за два года превысил 500 млн рублей

(слайд 12) Социальная сфера

На территории поселения функционируют следующие бюджетные учреждения

1. Два Сельских дома культуры
2. Начальная школа - детский сад

1. Сельские дома культуры.

В с. Спасское функционирует Сельский дом культуры 1966 года постройки. В настоящее время по республиканской программе проведен капитальный ремонт здания.

В д. Ефановка функционирует сельский клуб. Здание 1967 года постройки.

(слайд 13)2. Спасская начальная школа/детский сад.

В заведение обучаются - 5 учащихся, д/ садик посещают 10 детей. В школе расположен музей П.И. Рычкова, для желающих организовываются экскурсии. К 1 сентября депутаты традиционно дарят подарочные наборы с канцелярскими принадлежностями.

Содержание выше перечисленных объектов осуществляется за счет средств бюджета района и бюджета поселения в рамках соглашения о предоставлении субсидий. В 2023 году из бюджета поселения на содержание данных объектов было перечислено в Бугульминский район 2млн 051тыс 100. руб. в 2024году будет перечислено 2млн 029 тыс. 700руб.

(слайд 14)Так же на территории поселения функционируют следующие социально - бюджетные учреждения это:

3. Два ФАПа

4. Почтовое отделение

3. Фельдшерско-акушерные пункты в обоих населенных пунктах были построены по республиканским программам в 2016 и в 2017 годах. Оба объекта функционируют. **(слайд 15)**

4. Почтовое отделение связи.

Расположено в административном здании исполкома. Жители, не выезжая из села, оплачивают коммунальные и прочие платежи. Пенсии и субсидии людям всегда доставляются вовремя. На почте реализуются товары народного потребления. В д. Ефановка - почтовое обеспечение передвижное.

(слайд 16) В структуре малого бизнеса по торговому обслуживанию зарегистрировано 3 ИП. Это магазины. Население обслуживается товарами первой необходимости. В Ефановке население обслуживается выездной торговлей.

(слайд 17) Пригородные перевозки населения в с. Спасское производятся маршрутным автобусом «Бугульма – Тат. Дымская». (наблюдаются перебои)

В д. Ефановка маршрутный автобус отсутствует.

Итоги 2023 года *(слайд 18)*

В 2023 году продолжилась реализация всех федеральных, республиканских программ и намеченных планов.

- **Самообложение**

Решением схода граждан от 26 ноября 2022 года в Спасском СП в 2023 году было введено самообложение. В населенных пунктах - село Спасское и деревня Ефановка. Сумма сбора составила 500 руб. Цели самообложения в обоих населенных пунктах одинаковые это:

-Реконструкцию въездной стелы «Спасское» и Установка въездной стелы д. Ефановка

- Изготовление, адресных и номерных табличек домов.
- Изготовление и установка указателей улиц

Итоги самообложения следующие:

- В с. Спасское, *деньги сдали 336 жителей* или 89% - *собрали 167 800 руб.* Общая сумма сбора с учетом добавления денег из бюджета республики составила *839 тыс.000 руб.*
- В д. Ефановка *деньги сдали 112 жителей* или 90% - *собрали 56.000 тыс.руб.* Общая сумма сбора с учетом добавления денег из бюджета республики составила *280 тыс. 000 руб.*

Общая сумма с учетом софинансирования составила 1млн 119 тыс. 000 руб. И здесь мне бы хотелось отметить, что подобного объёма софинансирования в рамках программы самообложения наше поселение еще не получало. Поэтому сумма в 1млн 119 тыс. 000 руб. для нашего поселения является рекордной.

Полученные денежные средства были направлены на

- **РЕКОНСТРУКЦИЮ ВЪЕЗДНОЙ СТЕЛЫ «с. СПАССКОЕ»**
 - Была произведена полная очистка Стелы от старой краски с помощью пескоструя
 - Нанесен слой грунтовки
 - Выполнены работы по окраске стелы промышленной полиуретановой трехкомпонентной краской.
 - Произведен монтаж перфорации на металле портрета основателя села Спасское Петра Ивановича Рычкова, с обратной стороны стелы так же выполнена перфорация на металле с цитатой Петр Иванович Рычкова «Век жить, век учиться и трудиться»

И мне бы очень хотелось, чтобы эта фраза была не только цитатой Петра Ивановича, но и стала бы девизом села Спасское!

Сегодня обновленная стела радует глаз жителей и гостей села!

Так же полученные денежные средства были направлены на

- **УСТАНОВКУ ВЪЕЗДНОЙ СТЕЛЫ «д. ЕФАНОВКА»**

В отличие от с. Спасское в д. Ефановке въездной стелы никогда не было, поэтому ее разработку вели с нуля совместно с отделом архитектуры и градостроительства, подрядчиком, местными депутатами и жителями. Объем финансирования был сравнительно не большой, поэтому масштабные варианты нам не подходили. Рассмотрев множество других проектов, остановились на ромбообразном варианте с горизонтальной перекладиной, на которой отображается название деревни и год основания. С обратной стороны отображается пожелание «Счастливого пути». 2023-й год в Татарстане был объявлен Рустамом Нургалиевичем Миннихановым «Годом национальных культур и традиций» поэтому на заднем фоне стелы выполнена перфорация национального орнамента, свойственного курчанам (коренным жителям), с целью сохранения культуры и традиций жителей деревни.

Дополнительно за счет остатков бюджета поселения была изготовлена вторая стела на улице Заречной

Так же полученные от самообложения денежные средства были направлены на

- **Изготовление адресных и номерных табличек домов**

Всего было изготовлено 312 шт единого образца для каждого жилого дома, т.к. согласно правилам благоустройства территории МО «Спасского сельского поселения» адресная табличка - это обязательный элемент каждого дома!

Отсутствие табличек на домах существенно затрудняет работу экстренных служб – в результате непредвиденной ситуации могут пострадать в первую очередь сами жильцы дома.

На сегодняшний день адресные таблички есть не у всех. А те у кого они есть сильно отличаются по цвету размеру и содержанию друг от друга. С текущего года будет производиться работа по выдаче адресных

табличек, убедительная просьба ко всем жителям установить, а при необходимости заменить таблички на изготовленные по единому образцу.

К тому же установленные адресные таблички на домах преобразят не только дом владельца, но так же всю улицу, а одинаковый вид табличек внесет дополнительный элемент благоустройства в Спасском сельском поселении в целом.

Так же в текущем году запланирована установка указателей улиц в д. Ефановка и с. Спасское

К сожалению из-за поэтапного финансирования сделать этот пункт в 2023 году не удалось. Остатки денежных средств по самообложению из Республики поступили в наш бюджет только 15 ноября 2023 года и в связи с невозможностью проведения строительно-монтажных работ в этот период было принято решение перенести установку указателей улиц на 2024 год и установить 12-ть указателей улиц.

- **ОГРАЖДЕНИЕ ДЕТСКОЙ ПЛОЩАДКИ И ПАМЯТНИКА ВОИНАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

В 2023 году за счет остатков бюджета поселения в деревне Ефановка произведены работы по ограждению детской площадки и памятника воинам Великой Отечественной войны.

- **КЛЮЧИ ОТ НОВОГО АВТОМОБИЛЯ ЛАДА НИВА ТРЕВЕЛ**

За достигнутые результаты в социально экономическом развитии муниципального образования наше поселение было признано победителем в Республиканском смотре-конкурсе среди муниципальных образований Республики Татарстан.

Всем победителям конкурса Раис республики Татарстана Рустам Минниханов вручил ключи от нового автомобиля Лада Нива Тревел.

- **УКРЕПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ**

В целях укрепления материально-технической базы исполнительного комитета Спасского СП в 2023 году за счет остатков бюджета поселения был закуплен автомобильный прицеп «Батыр Удлиненный». Так же был приобретен и установлен «Отвал бульдозерный» для трактора «Беларус 82.1», который ранее был приобретён на средства республиканского гранта. В зимнее время трактор используется для расчистки внутри поселковых дорог, по мере необходимости трактор предоставляется и на расчистку дорог от снега в г. Бугульма.

- **ФУТБОЛЬНОЕ ПОЛЕ**

По просьбе молодежи в с. Спасское создана футбольная площадка за счет остатков бюджета поселения. Грейдером выполнены планировочные работы, закуплены и установлены футбольные ворота, однако площадка требует ограждения и соответствующего покрытия, в связи, с чем планируется ее дальнейшее совершенствование за счет участия в грантовой деятельности ПАО «Татнефть» или остатков бюджета поселения.

Так же по просьбе жителей на детскую площадку в с.Спасское закуплена дополнительная скамейка.

- **Уличное освещение (слайд 27)**

В рамках перехода на энергоэффективные фонари были дополнительно установлены 5 новых светодиодных фонарей по улице Рычкова и по улице Спасская Ранее по республиканской программе модернизации уличного освещения мы заменили 98 светильников В ночное

время на улицах села стало значительно светлее и как следствие безопаснее на дороге.

- **Субботники** *(слайд 28)*

В весенне-летний период проведен ряд субботников по благоустройству населенного пункта. Осуществлялся обкос общественных пространств на территории поселения. Очищены улицы села от мусора, сухой травянистой растительности и веток.

Особо хочется отметить добрый поступок местного жителя Александра Сергеевича Бобошко, который ежегодно предоставляет школе клубу и исполкому цветы для посадки на клубах на безвозмездной основе. Свой поступок он всегда аргументирует тем, что он здесь живет и хочет, чтобы в селе было красиво.

Так же хочется отметить благотворительную деятельность работников ТНГ, которые побывав у нас на экскурсии приняли решение за свой счет закупить и высадить дополнительно 4 шарообразные ивы на территории родника.

(слайд 29)

- **Пожарная безопасность** *(слайд 41)*

В последнее время летние месяцы выдаются засушливыми и знойными. В связи с этим в Республике неоднократно вводился V-ый, высший класс пожарной опасности. Но, к сожалению пожаров, избежать не удалось, однако их количество сократилось. Так в 2023 году на территории поселения произошло 2 пожара, 1 ландшафтный и 1 пожар на территории частного домовладения. Оперативно локализовать и потушить которые удалось, благодаря активному участию жителей населенных пунктов.

В целях оперативного тушения пожаров исполкомом Спасского поселения закуплено два противопожарных ранца.

В целях обеспечения пожарной безопасности вокруг населенных пунктов с. Спасское и д. Ефановка создана и ежегодно обновляется противопожарная минерализованная полоса.

В целях совершенствования противопожарного водоснабжения в Спасском установлен дополнительный пожарный гидрант.

- **ВОДООТВЕДЕНИЕ К ИСПОЛНИТЕЛЬНОМУ КОМИТЕТУ**

Так же в 2023 году осуществлены работы по прокладке водопровода к зданию исполнительного комитета Спасского сельского поселения.

- **РЕМОНТ ГИДРОТЕХНИЧЕСКОГО СООРУЖЕНИЯ БЛИЗ СЕЛА СПАССКОЕ**

В 2023 году произведен ремонт гидротехнического сооружения близ села Спасское, который уже долгое время находился в критиче-ско-аварийном состоянии. Каждый год в наш адрес вносились предостережения и представления от надзорных органов. Но благодаря поддержке главы Бугульминского муниципального района Линара Рустамовича Закирова наш ГТС был частично отремонтирован. Из районного бюджета было выделено 527 000 рублей на которые подрядчиком были произведены работы по устройству первого водобросного сооружения из металлической трубы (диаметром 1400 мм) Однако, как я говорил выше, это лишь частичный ремонт ... согласно проектно-сметной документации капитальный ремонт ГТС составляет более 8 млн рублей.

(слайд 33) Поэтому необходимо и в этом году продолжить работы по ремонту ГТС. В связи этим было направлено обращение о выделении дополнительных средств из районного бюджета на продолжение ремонта ГТС.

Сумма финансирования: 527 000 руб.

(СЛАЙД 40)

- **РЕАЛИЗАЦИЯ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА № 518**

29 июня 2021 года вступил в силу Федеральный закон Российской Федерации от 30.12.2020 №518-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», в соответствии с которым органы местного самоуправления наделены полномочиями по выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости и направлению в Единый государственный реестр недвижимости сведений о правообладателях данных объектов.

Исполнительным комитетом МО «Спасское сельское поселение» проведена большая работа по выявлению более 350-ти (трёхсот пятидесяти) правообладателей земельных участков, зданий, сооружений, объектов незавершенного строительства и помещений. Благодаря этой программе многие жители, не выезжая из села, получили возможность бесплатно оформить в собственность или закрепить за собой право на свои земельные участки и дома. На сегодняшний день в соответствии с поставленной задачей работа завершена.

- **ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ ДЛЯ МНОГОДЕТНЫХ**

В соответствии со статьей 39.5 земельного кодекса РФ на территории Бугульминского района осуществляется предоставление земельных участков в собственность бесплатно гражданам, имеющим 3-х и более несовершеннолетних детей

Реализация данных норм законодательства осуществляется и на территории Спасского сельского поселения. На сегодняшний день в с. Спасском определен земельный массив, на котором сформированы и поставлены на кадастровый учет 52 земельных участка. В связи с этим совсем скоро в нашем селе появятся новые жители, дома, а так же улицы.

- **«НАШ ДВОР» Программа Раиса РТ**

На территории села Спасское благоустроен двор в рамках программы Раиса РТ «НАШ ДВОР» В 2023 году благоустройство прошло по адресу ул. Подгорная 31. Программа «Наш двор» это уникальная масштабная программа по благоустройству абсолютно всех многоквартирных дворов в Республики Татарстан, поэтому реализация данной программы будет продолжена.

- **ДОГАЗИФИКАЦИЯ (слайд 47)**

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации В.В.Путина по внедрению социально ориентированной и экономически эффективной системы газификации и газоснабжения субъектов Российской Федерации, исполнительным комитетом Спасского СП была проведена работа по активизации подачи гражданами заявок на догазификацию. Всем собственникам были разъяснены условия и порядок подачи документов для догазификации домовладения без

привлечения средств граждан. Работа в данном направлении продолжается, в 2023 году подключено 4 домовладения.

- **Наше село Спасское заняло второе место в голосовании за лучший туристический объект в городах и селах Татарстана**

Пользователи соцсетей выбрали уникальные места сначала на уровне районов, а затем и республики. За село Спасское, в котором находится храм Вознесения Господня XVIII века, проголосовало 16% татарстанцев.

Село Спасское — это удивительно красивое место, расположенное у подножия холмов Бугульминской возвышенности. Это наш настоящий памятник истории и культуры.

Его основателем является известный русский ученый, исследователь-краевед Петр Рычков. Именно им построена церковь в честь Вознесения Господня — в 1764 году. Рычков пережил восстание и осаду Оренбурга войсками Пугачева. Эти события Петр Иванович Рычков описывал в своих дневниках, позднее именно на них опирался Александр Сергеевич Пушкин при написании «Истории Пугачевского бунта» и произведения «Капитанская дочка». В целом, значение Рычкова было колоссальным для развития Бугульминской слободы.

Сегодня колоссальные усилия требуются для восстановления церкви Вознесения Господня, где находится могила Петра Ивановича Рычкова.

Вопрос, касаемый восстановления церкви самый распространенный, и именно поэтому наш храм получил такую поддержку Бугульминцев и Татарстанцев в голосовании.

В 2024 году Бугульма исполнится 243 года, а церкви Вознесения исполняется 260 лет. Иными словами можно сказать что г. Бугульма еще не имела статуса города, а в Спасском уже строилось первое каменное строение. Ничего подобного нет во всем Бугульминском районе, осмелюсь предположить, что и на территории всего Юго-Востока Республики нет столько старинного объекта дошедшего до наших дней. Поэтому церковь Вознесения с. Спасского по праву можно считать жемчужиной в короне культурно-исторического наследия Бугульминского района.

Сегодня для полноценного восстановления объекта одних усилий Альметьевской епархии и благотворителей недостаточно, нужна в том числе и поддержка со стороны государства. Поэтому пользуясь случаем хотелось бы обратиться к Вам, уважаемый Линар Рустамович, с просьбой оказать содействие в восстановлении церкви за счет включения в государственные программы и республиканские благотворительные фонды, по примеру восстановления культурных объектов в Болгаре и Свияжске. Ведь всякий раз, говоря об истории Бугульмы мы непременно вспоминаем Петра Ивановича Рычкова и построенную им церковь, которую мы обязаны сохранить и передать последующим поколениям.

К ряду проблемных вопросов на территории поселения можно отнести:

- Капитальный ремонт «Спасской начальной школы-детский сад»
- Капитальный ремонт Ефановского сельского клуба
- Ремонт внутрипоселковых дорог местного значения
-

К значимым событиям нашего поселения в 2023 году можно отнести:

• **ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА ВОИНАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

8 мая 2023 года в д. Ефановка после реконструкции был торжественно открыт памятник воинам Великой Отечественной войны

В мероприятии приняли участие заместители главы Бугульминского района и мэра города Бугульмы Фанис Вагизович Мухаметов и Ирина Борисовна Белова. Почетным гостем мероприятия стал летчик-космонавт, герой Российской Федерации Сергей Николаевич Рыжиков.

Напомню, что в 2021 году на сходе граждан жители д. Ефановка приняли решение о реконструкции на средства самообложения местного памятника воинам Великой Отечественной войны

Работая над проектом памятника, было рассмотрено множество эскизов, высказаны десятки мнений жителей, которые мы все постарались учесть. Самым популярным пожеланием было увековечение всех без исключения солдат - односельчан, наших с вами отцов, дедов и прадедов.

Большая и кропотливая работа по составлению полного списка погибших и вернувшихся была проделана:

-Советом Ветеранов под предводительством Бровкина Михаила Ивановича,

-заведующей Ефановским сельским клубом Кочетковой Ольгой Александровной,

- заместителем руководителя исполнительного комитета Спасского сельского поселения Фархутдиновой Екатериной Евгеньевной.

После реконструкции на мемориальной зоне установлены два стенда: на первом, слева, высечены имена солдат, отдавших жизнь за нашу Родину!

На втором стенде, справа, высечены имена тех, кто даровал нашей стране Победу! А после - вернулся в родные края и своим трудом восстанавливал страну!

Сегодня уже никого из них, к сожалению, нет в живых. Но память о них будет жить, мы её увековечили!

В общей сложности на четырёх гранитных плитах находятся имена 115 человек. Население деревни Ефановка сегодня - это 124 человека. Вдумайтесь какой ценой досталась Победа! Если бы сегодня с Ефановки ушло на фронт 115 человек, в деревне бы осталось всего 9 человек! 9 человек - на всю деревню...

В середине мемориальной зоны установлена скульптура солдата Великой Отечественной войны. Воин стоит, склонив голову. В правой руке держит каску, снятую в знак скорби по погибшим в боях за Родину товарищам. За плечом солдата оружие Победы - автомат ППШ. На прикладе автомата сидит соловей, пение которого напоминало солдату мирную жизнь, родную землю и дом.

Благодарность за сбор денежных средств хочется выразить депутату Каштанову Николаю Ивановичу и Баркаловой Нине Федоровне. Их усердием сбор средств составил 97%.

Отдельная благодарность каждому жителю, кто сдал денежные средства, несмотря на все житейские трудности.

И, конечно, хочется поблагодарить за добросовестный труд на протяжении всех монтажно-строительных работ нашего подрядчика - Арчибасова Павла Сергеевича!

После окончания торжественной части священнослужитель, иерей Александр Бердников освятил новый мемориальный комплекс.

Спасибо всем, кто поверил в идею благоустройства.

• МЕМОРИАЛЬНЫЕ СТЕНДЫ

Бугульминский Совет ветеранов выиграл грант в конкурсе социальных инициатив «Энергия добра» от компании «Татнефть». На средства гранта изготовили мемориальные стенды единого образца.

Председатель Совета ветеранов Сотникова Татьяна Ильинична, заведующая Спасским домом культуры Катермина Анна Михайловна, библиотекарь Спасской сельской библиотеки Овчаркина Евгения Анатольевна, педагогический коллектив Спасской начальной школы во главе с директором Гариевой Асией Минзакировной составили список из 298 фамилий ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла Спасского СП.

Ко дню пожилого человека в Спасской школе состоялось торжественное открытие «Стенда участникам и тыловикам Великой Отечественной войны». На мероприятие пригласили тыловика Сагитову Назиру Галиевну, родных и близких участников и тружеников тыла, почтить память.

• СБОР ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ

На базе исполнительного комитета сельского поселения организован сбор гуманитарной помощи для военнослужащих, находящихся в зоне СВО.

Жители не раз откликались на просьбы по сбору тюлей для маскировочных сетей, предоставляли воск для окопных свечей, собирали денежные средства на закупку лекарственных средств. Приносили постельное белье и одеяла для госпиталей.

Жительницы села неустанно вяжут теплые носки и рукавицы для солдат, только в последнюю отправку от села было направлено более 50 пар

теплых носков и трехпалых рукавиц. Ученики Спасской начальной школы регулярно пишут письма солдатам с пожеланиями победы и возвращения домой.

Так же в течение года в зону СВО было отправлено все самое необходимое: средства личной гигиены, бутилированная вода, продукты питания, консервы, конфеты, домашняя лапша и соленья, овощи и фрукты с личных подсобных хозяйств.

И здесь мне хочется выразить большую благодарность всем жителям кто не остается равнодушным к сбору гуманитарной помощи

АВТОМОБИЛЬ ОТ РАЙОННЫХ ДЕПУТАТОВ И ГЛАВ СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ ЗЕМЛЯКАМ С ПЕРЕДОВОЙ

Не остались в стороне по сбору гуманитарной помощи и депутаты Совета Спасского СП. Совместно с коллегами депутатами и главами из других сельских поселений был приобретен и передан автомобиль - землякам, которые приехали в отпуск с передовой. Возвращались военнослужащие в расположение части уже своим ходом, на «Ниве».

Отмечу, что машины необходимы в самые разные подразделения, на любой линии боестолкновений, т.к. нашим парням необходимо перемещаться между позициями, подвозить боекомплекты, помогать с эвакуацией.

Хочется еще раз обратиться со словами благодарности к **депутатам**, оказавшим поддержку нашим войскам:

Ибрагимову Рауфу Гарифзяновичу

Жукову Анатолию Александровичу

Садретдинову Фариду Расимовичу

Боброву Александру Михайловичу

- **ДВОЕ ЖИТЕЛЕЙ СПАССКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ БЫЛИ ПРИЗНАНЫ ЛУЧШИМИ НА РАЙОННОМ САБАНТУЕ И НАГРАЖДЕНЫ В НОМИНАЦИЯХ:**

Лучшее личное подсобное хозяйство БОЛОТОВА Татьяна Александровна (д. Ефановка)

Передовик агропромышленного комплекса 2023 года МЕЛЬНИКОВ Иван Иванович (с. Спасское)

- **ДЕРЕВНЯ ЕФАНОВКА ОТПРАЗДНОВАЛА СВОЕ 195 - ЛЕТИЕ.**

В 1828 году в верховье реки Зай (правый приток реки Степной Зай) Курскими крестьянами однодворцами из Тимского уезда основывается деревня Ефановка. В дореволюционных источниках упоминается также под названием Малая Ефановка. Жители деревни до сих пор носят фамилии первых 17-ти семей (Ефановы, Луневы, Шаламовы, Пеньковы, Гревцовы, Чуриковы, Костины, Лазаревы и д.р.).

Праздничная программа началась на территории сельского клуба, где были презентованы исторические материалы, касающиеся деревни, из Российского государственного исторического архива (г.Санкт-Петербург), а так же родословные семей Луневых (две ветви) и Пеньковых.

В фойе клуба разместились фотозона «Предметы крестьянского быта», несколько стендов фотовыставки «История в лицах», один из которых был посвящен Ефановской начальной школе и

первой учительнице для многих селян Нине Васильевне Луневой. Гостей праздника по традиции радушно встречали хлебом - солью и приглашали на концертную программу, где в ходе театрализованного представления была рассказана история деревни, становления колхоза и развитие инфраструктуры, а так же показаны традиции, обряды и национальные костюмы Ефановских Курчан.

Почетными гостями мероприятия стали: Ирина Борисовна Белова заместитель мэра г. Бугульма, Евгений Михайлович Прахов глава Курско-Васильевского сельского поселения Северного района Оренбургской области, поздравительное видео обращение жителям деревни Ефановка направил глава Тимского района Курской области - Александр Иванович Булгаков.

В ходе концертной программы с поздравительными номерами выступили:

Народный ансамбль народной песни "Сударушка" (Крым - Сарайского сельского Дома культуры Бавлинского района (В дореволюционных источниках Крым – Сарай это Большая Ефановка), Бежина Ксения (Курско-Васильевский сельский Дом культуры Северного района Оренбургской области), вокальный коллектив «Калинушка» Спасского сельского Дома культуры.

Завершилось мероприятие выступлениями вокального коллектива «Селяночка» Ефановского клуба.

- **ТУРИЗМ (слайд 44 видео)**

Деятельность Петра Ивановича Рычкова, Церковь Вознесения и история села в целом вызывает неподдельный интерес у людей всех возрастов. В Спасском СП организовываются экскурсии для жителей Бугульмы и гостей района.

Так в рамках экскурсионного маршрута «Старинные усадьбы и монастыри Бугульминского уезда» наше село посетило 483 человека

В 2023 году туристическое направление начали развивать и сотрудники Спасского дома культуры для отдыхающих в санатории Вита в рамках данной экскурсионной тропы нас посетило еще 150 человек

Так же наше село входит в туристический веломаршрут "Карта Сокровищ Бугульминского района" в рамках которого на территории поселения появились навигационные столбы и стенды.

ЗАДАЧИ НА 2024 ГОД:

- **Грант ПАО «Татнефть»** (слайд 22)

В целях дальнейшего развития туристического направления и увеличения потока туристов в 2023 году исполнительным комитетом Спасского СП» была подана заявка на участие в грантовом конкурсе ПАО «Татнефть» Наш проект Эко маршрут на историческом роднике "Спасские ключи" стал победителем в номинации Благоустройство родников, тем самым нами был выигран грант в размере 10 млн. рублей.

В рамках реализации проекта будет создан пешеходный исторический и экологический маршрут вдоль родника до церкви Господня,

лестничные марши для комфортного спуска к роднику, смотровые площадки, площадки у воды, уличные светильники.

По итогу будет создан эко маршрут, связывающий исторические объекты вдоль родника. Реализация гранта запланирована в 2024 году.

• СТРОИТЕЛЬСТВО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОЙ ПЛАТФОРМЫ В Д.ЕФАНОВКА

В Бугульминском районе в 2024 году ожидается строительство железнодорожной платформы в д.Ефановка. В 2023 году руководителем исполнительного комитета Бугульминского муниципального района Артуром Михайловичем Гершиковым был организован выезд совместно со специалистами РЖД и ГКУ «Главдортранс». В ходе которого осмотрены предполагаемые места посадки для жителей.

Помимо этого к основным задачам в 2024 году можно отнести:

- Ремонт ГТС близ села Спасское
- Ремонт участка дороги от выселок до свахиной горы длиной в три километра
- Реализация программы самообложения
- Участие в конкурсах и проектах для привлечения дополнительных финансовых средств.
- **Продолжены работы по Догазификации (слайд 47)**

- **ВЫБОРЫ**

В марте 2024 года пройдут выборы Президента Российской Федерации. Прошу всех жителей принять активное участие на выборах.

(слайд 48)

В завершение, выражаю слова искренней благодарности Раису Республики Рустаму Нургалиевичу Минниханову, правительству Республики Татарстан, Главе Бугульминского муниципального района Линару Рустамовичу Закирову и всей Вашей команде, всем тем людям, кто помогает Спасскому сельскому поселению, а так же нашим депутатам Спасского сельского поселения за оказываемую помощь и поддержку.

Отдельные слова благодарности выражаю Вам, уважаемые жители! За Ваши инициативу, трудолюбие, старательность и терпение. Наш общий дом - это Спасское поселение. Поэтому преобразования, происходящие в поселении, во многом зависят от нашей с Вами совместной работы и от доверия друг к другу.

Доклад окончен.